

ВЕСНА СВЕТА, ВЕСНА РАДОСТИ

БОЛЬШОЕ торжество пришло на советскую землю. Необычайное. Не предусмотренное никакими календарями.

У каждого праздника — свои особые признаки. У одного — весенние цветы, щедрый солнечный свет. У другого — свежий запах зимней хвои, веселая метель снежинок, у третьего —держано чеканый ритм шагов, гром оркестров, море кумачовых полотнищ. У этого же — внешних примет почти нет, хотя и он расцветает. Москву транспаранты, наполнили ее просторы веселыми песнями и наполни воздух нежным ароматом первых весенних цветов. Приметы этого праздника где-то глубже, в каждом из нас. Они в радостных искорках глаз, в яжном внимании, с каким мы вот уже третий день подряд раскрываем газетный лист или слушаем радио. И в том радостном сплете чувств восхищения и признательности, благодарности и хорошего волнения, высокого творческого вдохновения, что заставляет сердца биться еще чаще, а ноги и руки работать еще лучше.

И вот наш герой, наш космонавт в Москве, на Внуковском аэродроме. Никита Сергеевич Хрущев заключает его в свои объятия.

Они встретились на трибуне. Шахтер, сын шахтера, поставленный волей партии, волей народа на пост главы величайшей державы мира, и литецкий, сын столяра, вознесенный мощью нашей техники, начиняющей науки к космическим высотам. Рабочие. Коммунисты. Единомышленники.

Когда-то Маркс говорил о пролетариях, штурмующих небо. Этот образ был наивен отвагой героев и мучеников Паризской коммуны. Сегодня эти слова — не иносказание. Они выражают точный смысл явлений и дел. Пролетари, сбросившие оковы капиталистического рабства, подняты Коммунистической партией к свету и творчеству, движут вперед дело человеческого прогресса. Они, именно они!

Люди, люди, люди... Едва торжественный кортеж покинул бетонные простиры, Внуковского аэродрома, как из людского моря вились в людскую реку. Бурливая, шумная, волнившаяся, она началась сразу за страждом аэропорта и протянулась на тридцать километров до самой Красной площади.

Люди, люди, люди... Они стоят вдоль аллей аэропорта, вдоль асфальтовой ленты Киевского шоссе, вдоль величественного Ленинского проспекта, которым открывается столица. Когда-то мореплаватели, уходя к неизведанным берегам, прокладывали трассы своих путешествий по звездам. Теперь советский человек, уходя к звездам, прокладывает курсовые пути на планете Земля. Сорок тысяч километров пролетел Юрий Гагарин в космосе, совершая свой беспримерный рейс вокруг родной планеты. Это были сорок тысяч километров славы. Сегодня к ним пробавилось тридцать километров овации.

Бот и граница Большой Москвы. Сооружение моста кольцевой автострады через Киевское шоссе еще не закончено. Вместо бетонных ферм от одного узла к другому протянулось огромное красное полотнище: «Слава героя! Слава Родине!». Москвичи вышли на трассу почтой с тысячами плакатов транспарантов. На них запечатлены слова, идущие от всего сердца: «Привет Гагарину от октябрят и пионеров», «Ура покорителю космоса», «Ура Гагарину», «Ура науке!». И совсем уж коротко: «Фантастично», «Бесконечно рады», «Восторг» — это символично, «Даешь космос!», «Космос наш!».

Кортеж приближается к первым домам Москвы. Скорость сразу падает. Шестьдесят километров в час. Сорок. Двадцать. Пять. Людей все больше и больше. Они уже не умещаются на

тротуарах, они забрались на крыши домов, на фонарные столбы, на деревья. В воздухе плавут разноцветные шары. Асфальт усыпан цветами. Фотоаппараты. Сколько их сегодня! Почти у каждого третьего в руках камера. Все хотят запечатлеть иззаудемый воющий момент встречи первого в мире космонавта.

Дом, у которого начинается Москва, стоит на улице. У него два фасада. На одном — 192, на другом — 424 окна. А в каждом окне по...

Нет, не сочитайтесь, сколько в каждом окне голов. А еще балконы...

Да полно, можно ли сосчитать, сколько москвичей встречают героя? Тысячелетняя громада словно плавает в людском море.

В первых рядах встречающих дети. Их особенно много сегодня. С цветами и красными флагами в руках они стоят на улицах и широко открытыми глазами взирают на человека, проложившего первую в истории космическую трассу. Он завладел их сердцами. Он стал их героям, как были героями Юрия Гагарина легендарный Василий Чапаев и прославленный Валерий Чкалов. И кто знает, начав с игры в Гагарина, они, быть может, станут с годами такими же мужественными астронавтами, как тот, кто сейчас проезжает мимо них в расцвеченной гирляндами цветов автомашине, рядом с руководителем нашей родины Коммунистической партии и правительства — Никитой Сергеевичем Хрущевым.

Торжественный кортеж движется дальше. По-прежнему по обеим сторонам магистрали тысячи и тысячи москвичей. Ни балкона и окна людьми. Они кричат и машут руками. Радостные, искрающиеся улыбками лица. Портреты, плакаты, флаги, лозунги. И снова несется нескончаемое: «Слава Родине, партии, Советскому правительству!». Из конца в конец перекатывается: «Га-га-рин! Га-га-рин!».

Впереди перекресток Ломоносовского проспекта. Уже видны вывески магазина «Изостопы», над которым в вышине укреплена такая простая и такая понятная всем людям на Земле надпись — «Atome pour la paix — Atome pour la paix!».

Да, в нашей стране атом служит мирным целям — ведь недаром на одном из самых красавицких проспектов столицы нашей Родины есть этот магазин. Советские ученые и инженеры раскрывают тайны атома, чтобы заставить его до конца служить благу всего человечества так же, как они заставили служить делу мира наши самые мощные, самые точные ракеты. И кто знает, может быть, пройдет совсем немного лет, и в космос устремится могучий краснозвездный межпланетный корабль, который будет двигаться силой покоренного атома.

Вот машины, сопровождаемые звуком мотоциклов, уже миновавшие перекресток и устремившиеся дальше, дальше по магистрали науки. Это не говорюка. Ведь на Ленинском проспекте и прилегающих к нему улицах расположено очень много всевозможных научных и учебных заведений. Это — МГУ имени Ломоносова, Астрономический институт имени П. К. Штернберга, Физический институт Академии наук имени П. Н. Лебедева, институты, в которых учеными работают над проблемами химии, металлургии, биологии, математики, энергетики. И разве это не символично, что сейчас по Ленинскому проспекту, по проспекту науки, сопровождаемый восторженными взглядами и рукоплесканиями десятков тысяч советских людей едет человек, который науку направила впереди себя, на Красную площадь,

и сопровождается звуками, идущими от всего сердца: «Привет Гагарину от октября и пионеров», «Ура покорителю космоса», «Ура Гагарину», «Ура науке!».

И совсем уж коротко: «Фантастично», «Бесконечно рады», «Восторг» — это символично, «Даешь космос!», «Космос наш!».

Кортеж приближается к первым домам Москвы. Скорость сразу падает. Шестьдесят километров в час. Сорок. Двадцать. Пять. Людей все больше и больше. Они уже не умещаются на

(Окончание на 4-й стр.)



Н. С. ХРУЩЕВ и Ю. А. ГАГАРИН на Внуковском аэродроме.

Фото И. Толстикова и С. Смирнова

ВПЕРЕДИ — МОСКВА

Утро 14 апреля. Сегодня Юрий Гагарин улетает из района, где он совершил свой полет, в столицу, в Москву. Мы встречаемся с ним сразу после завтрака.

Пощечину с героям пришла группа здешних трудящихся. Люди, не отрываясь, как зачарованные, смотрят на него. Они словно хотят разглядеть еще неведомые им черты, отличающие человека, которому была подвластна звездная стихия. Но видят они его смущение, его обаятельную улыбку, слышат простую русскую речь, чувствуют крепость его руки.

И вот целочка машин — в первой Гагарин — мчится на аэродром. У «ИЛ-18» собралась группа провожающих. Она словно взорвалась, когда из автомобилей вились космонавты. Все рукоплещут, кричат от восторга, Гагарин первым поднимается по трапу. Но не успел он стать гостем экипажа, как дружное скандирование людей, окружавших самолет: «Га-га-рин! Га-га-рин!» вновь возвращается на площадку трапа. И так много раз.

До того, как стартовал самолет, его экипаж передал Гагарину изящную модель «ИЛ-18». На подарок — надпись: «Первому космонавту, грандинау Советского Союза Гагарину Юрию Алексеевичу в день Великого беспримерного подвига».

Командир отряда ГВФ Б. П. Бугаев, вручивший модель, налетал на своем веку 3,3 миллиона километров. Бывал в Африке, Америке, облетал весь Союз. Немногие могут поспорить с ним в знании летного дела.

Но и он с восхищением смотрит на юного пилота, который открыл перед собой впервые в жизни трап.

Сразу же наступает долгий перерыв. Близится Москва. Справа и слева по десантному открытию реактивные «МИ-4» — почетный воздушный эскорта. Знает, что еще тroe истребителей идет сзади, но их не видно.

Совсем рядом, как бы плывут сверкающие на солнце машины: можно разглядеть не только лица летчиков, но и звуки, открытые ульбкой.

С борта «ИЛ-18» идет радиограмма: «Дружный летчик-испытатель Юрий Гагарин».

Летчики шлют ответный привет. Под крыльями — Москва! Открылась чудесная картина. Купаются в солнечных лучах башни высотных домов, горят изумрудный диск открытого басейна, что на Кропоткинском бульваре.

С борта «ИЛ-18» слышатся звуки человеческого моря. Гагарин надевает парашютную шинель. Идет к носу корабля. Сейчас он отдаст рапорт, подобного которому еще не слышала Земля!

Г. ОСТРОУМОВ,
спец. корр. «Известий».

Борт самолета «ИЛ-18» № 75717, на котором Юрий Гагарин прибыл в Москву.

Полет окончен.

И. ЦЫПАНОВ.

СЛОВО ВЕТЕРАНОВ

День двадцатого апреля 1961 года — самый радостный день советского народа и лучших людей всего мира. Советский человек Юрий Алексеевич Гагарин первым в мире совершил первый полет в космос, умножив славу ленинской Коммунистической партии, народов Советской страны, Советской власти.

Это день величайшей победы и торжества советской науки, направленной на познание Вселенной, на раскрытие тайн космоса, на служение человечеству во имя мира и счастливой жизни народов всего мира.

Имя героя Юрия Алексеевича Гагарина уже сегодня вписано в историю

Слава Коммунистической партии, воспитавшей первого в мире космонавта!

М. ГУБЕЛЬМАН, член КПСС с 1902 года, П. ВИШНЯКОВА, член КПСС с 1903 года, Л. РУДЕНКО, член КПСС с 1905 года, И. ШЕИН, член КПСС с 1906 года, В. БОРОДАВКИН, член КПСС с 1909 года, Н. ЗАСЛАВСКАЯ, член КПСС с 1909 года, М. САХЫНОВА, член КПСС с 1916 года, О. ЛЕВИЧ, член КПСС с 1916 года, М. РЕЗНИКОВ, член КПСС с 1917 года, С. КРУТОШИНСКИЙ, член КПСС с 1917 года.



Борт самолета «ИЛ-18», который доставил Юрия Гагарина из района приземления в Москву. Герой в окружении экипажа машины, вручившего ему подарок — модель «ИЛ-18».

Фото Г. Остроумова.

ЦВЕТЫ В НЕБЕ

Радостно, торжественно встречаются Москвичи героям космоса Юрием Гагарином. Много цветов приносят с собой москвичи и на улицы столицы, и на Красную площа-

ду. А вечером?

Мы попросили рассказать о цветах в космическом небе полковника Ивана Ефимовича Воробьева, которому поручено произвести артиллерийский салют в ознаменование величайшей победы советского народа, выдающегося подвига ученых, инженеров, техников и рабочих, обеспечивших успешное осуществление полета в космос.

Этот знаменательный салют в Москве по счету 556-й. В разных концах города установлены артиллерийские батареи. Самая крупная из них на Ленинских горах. Отсюда прозвучат торжественные залпы батареи капитана Сараева.

Яркими разноцветными огнями озарятся вечернее небо. Пиротехники постарались на славу. Почти десять тысяч ракет взлетят над Москвой.

В. ПОЛЯКОВ.